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Κάθε μορφής ανάγκη που μπορεί να προ-
κύψει στη ζωή είναι αυτή που τελικά, πε-
ρισσότερο απ’ οτιδήποτε άλλο, διδάσκει 
στον άνθρωπο την προσευχή αλλά και τη 
μαγεία. Όλες οι μεγάλες κρίσεις, απέναντι 
στις οποίες οι άνθρωποι νιώθουν αδύνα-
μοι, είναι δυνατόν να ερμηνευτούν ως 
υπέρβαση των ορίων τους, ακόμη δε και 
ως εκ μέρους τους ύβρεις που επισύρουν 
τις αντίστοιχες εκδηλώσεις της θεϊκής ορ-
γής: κακές σοδειές, ακαρπία, ασθένειες, 
επιδημίες, πανδημίες, καταστροφικοί πό-
λεμοι. Μόνο η αναστροφή της δυσμένειας 
του θεού απέναντι στην ανθρώπινη, εκού-
σια ή ακούσια, «αμαρτία» που προκάλεσε 
τη συμφορά, θα επαναφέρει την τάξη. 
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Σ το πλαίσιο αυτό, θρησκευτικές, καταρ-
χάς, τελετές, ενίοτε ανιαρές, τις οποίες, 
υπό κανονικές συνθήκες, υπομένει 
κανείς κυρίως για λόγους κοινωνικής 

ευπρέπειας, είναι δυνατόν, σε κρίσιμες προσωπικές 
στιγμές, να αποτελέσουν υπολογίσιμο ηθικό και 
ψυχολογικό στήριγμα, ίσως δε μάλιστα και την 
μοναδική άμυνα κατά της απορρέουσας από αυτές 
απελπισίας. Και μολονότι σε αυτή τη διαδικασία, 
εμπλέκονται, σε μάλλον ισόποσες δόσεις, αμοι-
βαίως και κατά τρόπο αδιάσπαστο, η «καθαρή» 
και «επίσημη» θρησκεία, η δεισιδαιμονία και η 
μαγεία, αυτό που ενδιαφέρει τον άνθρωπο που 
υποφέρει δεν είναι σε καμία περίπτωση το μέσον 
αλλά η επίτευξη ενός συγκεκριμένου σκοπού και η 
αναζήτηση μιας οποιασδήποτε διεξόδου και ανα-
κούφισης σε κάποιο πρόβλημα. Οικουμενικά, το 
πλέον «παραδοσιακό» και γενικά αποδεκτό μέσον 
με το οποίο οι άνθρωποι επιδιώκουν να απομακρύ-
νουν κάθε κακό που τους έχει συμβεί, είναι το τά-
μα, το οποίο αποτελεί πρότυπο για την υπέρβαση 
κάθε ανησυχίας και είναι επιφορτισμένο με πλήθος 
μαγικοθρησκευτικών αντιλήψεων και δεισιδαιμο-
νιών, καλύπτοντας έτσι όλο το φάσμα των εμπλε-
κόμενων ιδεολογικών, πνευματικών και μεταφυσι-
κών ανησυχιών.2
Έθος, σχεδόν τόσο παλαιό όσο και ο άνθρω-

πος, το τάμα αποτελεί την πιο απτή μαρτυρία της 
τύπου do ut des προσωπικής «συμφωνίας» και σχε-
δόν «εμπορικού» χαρακτήρα «διαμοιβής» ανάμεσα 
στον θεό και τον άνθρωπο, και παράλληλα μια 
μορφή εγγύησης για την επιτυχή έκβαση οποιου-
δήποτε προσωπικού εγχειρήματος, την ίαση μιας 
ασθένειας και γενικά τη διάσωση και την απαλλα-
γή από καθετί κακό που διαταράσσει την ομαλή 
ροή της ανθρώπινης καθημερινότητας.3 Μάλιστα, 
η αμοιβαία υπόσχεση που διέπει τη σχετική δια-
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1. Το ανάθημα του Πραξία, 350-300 π.Χ. Τμήμα μαρμάρινου προσώπου τοποθετημένο σε κόγχη πώρινου πεσσού. 
Βρέθηκε το 1876 στη νότια κλιτύ της Ακρόπολης, στην περιοχή του ιερού του Ασκληπιού. Το πρόσωπο πιθανότατα 
προέρχεται από άγαλμα, από το οποίο αποκόπηκε για να χρησιμοποιηθεί ως τάμα στον θεό-θεραπευτή Ασκληπιό. 
Στην κατασκευή των ένθετων ματιών έχουν χρησιμοποιηθεί διαφορετικοί λίθοι, ενώ στα φρύδια και στο εσωτερικό 
των βλεφάρων σώζονται ίχνη κόκκινου χρώματος. Την εποχή που βρέθηκε ο πεσσός διακρινόταν ακόμα η επιγραφή 
ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΟΣ ΕΥΞΑΜΕΝΟΣ. ΠΡΑΞΙΑΣ ΑΣΚΛΗΠΙΩΙ, δηλαδή «Ο Πραξίας το αφιέρωσε στον Ασκληπιό ευχόμενος 
για τη γυναίκα του». Είναι σαφές πως η γυναίκα του Πραξία υπέφερε από κάποια πάθηση των ματιών και ο σύζυγός 
της αφιέρωσε την εικόνα τους στον θεό. Για τον αναθέτη δεν γνωρίζουμε πολλά. Ίσως πρόκειται για τον γλύπτη του 
4ου αι. π.Χ. Πραξία, γιο του Λυσιμάχου από την Αγκύλη, η υπογραφή του οποίου έχει διατηρηθεί σε βάσεις 
αγαλμάτων στην Αθήνα και αλλού. Στον ίδιο λίθο υπάρχουν τέσσερις ακόμη ορθογώνιες κοιλότητες για την ένθεση 
ταμάτων, ίσως από τον ίδιο αναθέτη ή την οικογένειά του.
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δικασία ακολουθεί, ως προς τη διατύπωση και την 
εκτέλεσή της, τους ίδιους σταθερά επαναλαμβα-
νόμενους τρόπους, προσφέροντας έτσι την υποκει-
μενική και σε μεγάλο βαθμό ηθική και κυρίως ψυ-
χολογική βεβαιότητα ότι όλα θα πάνε καλά. Το 
τάμα, ως λόγος και πράξη, μπορεί να έχει και άυλη 
υπόσταση, οπότε αφορά σε περιπτώσεις που ο πι-
στός υπόσχεται ή τουλάχιστον προτίθεται, εφόσον 
το αίτημά του ικανοποιηθεί, να υποστεί και να φέ-
ρει εις πέρας διάφορες «δοκιμασίες», που περι-
λαμβάνουν την προσωπική στέρηση και απομά-
κρυνση από διάφορες καταστάσεις, όπως είναι η 
νηστεία και η αποχή από το φαγητό γενικά, ή την 
ατομική αφιέρωση και προσφορά διακονίας στις 
υπηρεσίες του θεού. Η ανάθεση ενός τάματος εί-
ναι, λοιπόν, μια οικουμενική ανθρώπινη συνήθεια, 
αλλά και ανάγκη, που πηγάζει από το θρησκευτικό 
συναίσθημα και συνδέεται άμεσα με τις καθημερι-
νές απλές ή σύνθετες ανθρώπινες λειτουργίες, γι’ 

αυτό, και παρά το γεγονός ότι ο χριστιανισμός το 
αποδοκίμασε ως πρακτική, η συνήθεια αυτή συ-
νεχίζεται αδιάλειπτα έως τις μέρες μας. Σε κάθε 
περίπτωση, στις ενέργειες αυτές διαφαίνεται μια 
χροιά μαγικού χαρακτήρα, η οποία, λειτουργώντας 
ανταποδοτικά, αποσκοπεί στην καθυπόταξη της 
Υπέρτατης Δύναμης προς όφελος της ανθρώπινης 
ανάγκης και επιθυμίας.4 Αξίζει μάλιστα να ση-
μειωθεί και η πρακτική της αντίδοσης που διέπει το 
τάμα και που στον λαϊκό μας πολιτισμό δεν στε-
ρείται ακόμη και του φαινομένου της τιμωρίας των 
αγίων, εφόσον οι τελευταίοι δεν ικανοποιήσουν τα 
αιτήματα των πιστών.5 
Τάματα μινωικά αναγνωρίζονται μεταξύ των 

ειδωλίων και των ομοιωμάτων που συλλέγονται 
κατά εκατοντάδες στα λεγόμενα ιερά κορυφής, 
στα οποία θα πρέπει να συνέρρεε πλήθος προσκυ-
νητών.6 Πρόκειται για ομοιώματα μελών του 
ανθρώπινου σώματος, όπως κεφαλές, χέρια, πόδια, 
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2. Τάματα  
(Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, Αίθουσα 26).
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τμήματα όρθιων ή καθιστών μορφών και ακόμη 
φαλλών.7 Η πλειονότητα των προχειροφτιαγμένων 
αυτών ομοιωμάτων είναι από πηλό, ωστόσο, υπάρ-
χουν κάποια παραδείγματα και από άλλα υλικά, ό-
πως ο χαλκός. Αξιόλογος αριθμός πήλινων ομοιω-

μάτων στο σχήμα ανθρώπινων μελών, όπως χέρια, 
πόδια, κεφαλές ή προτομές, προέρχεται από το 
ιερό του Πετσοφά με αρκετά από αυτά να φέρουν 
οπή ανάρτησης.8 Μεγάλος αριθμός μεμονωμένων 
πήλινων ομοιωμάτων ανθρώπινων μελών, κυρίως 
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3. «Τάματα» από το μινωικό ιερό κορυφής του Πετσοφά.
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πόδια και χέρια, έχει βρεθεί και στο ιερό κορυφής 
του Τραόσταλου.9 Κάποια φέρουν και πάλι οπή 
ανάρτησης, γι’ αυτό θεωρείται πιθανή η ανάρτησή 
τους σε ένα συγκεκριμένο χώρο του ιερού, όπως 
ικρίο, θάμνο ή και δέντρο, απ’ όπου θα πρέπει να 
αφαιρούνταν περιοδικά, με τα πιο κοινότυπα να 
θάπτονταν σε ιερούς αποθέτες ενίοτε μαζί με τις 
στάχτες που θα προέκυπταν από τους περιοδικούς 
καθαρισμούς με φωτιά.10 Εξάλλου, έως τις μέρες 
μας, το τάμα είναι ένα αντικείμενο που αναρτάται 
και μάλιστα σε άμεση επαφή με το ιερό εικόνισμα 
του αγίου στον οποίο απευθύνεται ο πιστός.
Είναι χαρακτηριστικό ότι τα τάματα στο σχήμα 

μελών ανθρώπινου σώματος, δεν περιλαμβάνουν 
εξίσου συχνά μάτια ή αυτιά, αλλά, συνήθως, τα ά-
νω και κάτω άκρα ή και τον κορμό.11 Τα ελάχιστα 
ομοιώματα αυτιών θεωρείται ότι υποκαθιστούν τα 
αυτιά της ίδιας της θεότητας που εισακούει τις 
προσευχές των πιστών, όπως η ἐπήκοος Ίσις του 
αιγυπτιακού πανθέου. Η έμφαση που παρατηρεί-
ται στα τάματα με τη μορφή ανθρώπινων άκρων 
ερμηνεύεται στο πλαίσιο της παράλληλης χρήσης 
τους ως φυλακτών που διασφάλιζαν την καλή υ-
γεία και ακμαιότητα των πιο πολύτιμων εργαλείων 
των ανθρώπων της εποχής, που δεν ήταν άλλα από 

τα χέρια και τα πόδια. Επιπλέον, τα ομοιώματα 
του κατώτερου ανδρικού κορμού, ενίοτε με το-
νισμένη την περιοχή των γεννητικών οργάνων, ί-
σως σχετίζονται με την γονιμότητα. Το ίδιο πιθα-
νότατα ισχύει και για τα μεμονωμένα ομοιώματα 
φαλλών που, μέχρι στιγμής, έχουν αναγνωριστεί 
στα ιερά κορυφής των Ατσιπάδων και του αγίου 
Γεωργίου στα Κύθηρα, όπου, εκτός από πήλινα, 
έχουν βρεθεί και δύο χάλκινα.12 Να σημειωθεί πα-
ρενθετικά ότι, εκτός από την pars pro toto γονιμική 
διάσταση, επιβεβαιωμένη είναι η χρήση του φαλ-
λού και ως αποτροπαϊκού συμβόλου από τους 
αρχαϊκούς χρόνους και εξής γι’ αυτό και σημειώ-
νεται εδώ ως μία σχετικά ασφαλής υπόθεση13 που 
αναπτύσσεται ήδη, και μάλιστα με πειστικά επι-
χειρήματα, στη σχετική με τη βιβλιογραφία της 
νεολιθικής ειδωλοπλαστικής.14

Ανάμεσα στα ομοιώματα ανθρώπινων μελών 
από τα μινωικά ιερά κορυφής, ξεχωρίζουν ορι-
σμένα που πιθανόν έχουν τον χαρακτήρα ευχετι-
κών ταμάτων για την θεραπεία και την επούλωση 
ασθενών μελών του ανθρώπινου σώματος.15 Λαμ-
βάνοντας υπόψη το γνωστό καθιστό γυναικείο ει-
δώλιο με το παραμορφωμένο πόδι από τον Τραό-
σταλο, η υπόθεση για την τέλεση μιας ανάθεσης 
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4. Αργυρά τάματα, Εκατονταπυλιανή Πάρου.
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που σχετίζεται με τη θεραπεία από ασθένειες, πιθα-
νόν είναι η κυρίαρχη.16 
Γενικά, τα ομοιώματα των ανθρώπινων μελών 

εντοπίζονται για πρώτη φορά στους θολωτούς τά-
φους της Μεσαράς, όμως, σπανίζουν στα ανακτο-
ρικά ιερά ή στα ιερά εντός των πόλεων καθώς και 
στα λατρευτικά σπήλαια, διαπίστωση που, πιθανό-
τατα, σχετίζεται με τον γονιμικό χαρακτήρα που 
φαίνεται πως είχε η λατρεία στα ιερά κορυφής κα-
θώς και με την ιαματική ιδιότητα της θεότητας που 
λατρευόταν σε αυτά.17 Θεωρείται μάλιστα πιθανό 
ότι η τελευταία είχε τόσο ουράνια όσο και χθόνια 
υπόσταση18 καθώς ένα ιερό κορυφής συνδυάζει 
την διάσταση του ύψους, και ως εκ τούτου την εγ-
γύτητα στον ουρανό, με την έννοια του βάθους και 
του χθόνιου στοιχείου, λόγω της ύπαρξης βραχο-
σχισμών και φυσικών σπηλαιωδών αποθετών, εξυ-

πηρετώντας έτσι όλες τις πιθανές υποστάσεις της 
Υπέρτατης Δύναμης.19 Χαρακτηριστική είναι, 
κατά τους Κλασικούς χρόνους, η διονυσιακή 
τελετή της ὀρειβασίας που πραγματοποιείτο κάθε 
δύο χρόνια κατά τη διάρκεια της νύχτας, μέσα 
στην καρδιά του χειμώνα, ενέχοντας ταλαιπωρίες 
και φυσικά κινδύνους, και η οποία θεωρείται από-
ηχος πανάρχαιων πεποιθήσεων με βαθιές ψυχο-
λογικές και συναισθηματικές ρίζες.20 Το ιερό όρος, 
ως τοποθεσία της θεϊκής αποκάλυψης, αποτελεί 
παλαιότατο ανατολικό μοτίβο, όπως προδίδει η πα-
ρουσία του στον μύθο του Μωϋσή και στο προ-
οίμιο της ησιόδειας Θεογονίας, θέμα που υιοθετή-
θηκε από τον Ερμητισμό και τη μαγεία, με σκοπό 
να διατυπωθεί η δικαιωματική απαίτηση της θεϊ-
κής γνώσης.21 Δεν είναι τυχαίο ότι, ο μινωικός Γιού-
χτας, ο ελληνικός Όλυμπος και το εβραϊκό όρος 
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5. Ιερό κορυφής Ατσιπάδων.
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Σινά στοιχειοθετούν την αδιάλειπτη συνέχεια της 
θρησκευτικής αντίληψης για την πανταχού πα-
ρουσία της θεϊκής δύναμης, που, ωστόσο, έχει την 
κατοικία της στην ψηλότερη κορυφή του πιο ψη-
λού βουνού ενός τόπου, απ’ όπου, μεταξύ άλλων, 
πραγματοποιείτο και η θεολογική παρατήρηση των 
κάθε λογής ουράνιων, καιρικών22 και αστρολογι-
κών, φαινομένων που επίσης συνδέονται με την ία-
ση και τη διασφάλιση της καλής υγείας.23 Μάλιστα, 
όπως επισημαίνει ο Σακελλαράκης, ίσως, ο κύριος 
λόγος καταφυγής των προσκυνητών στα ιερά κο-
ρυφής ήταν πρωτίστως η προάσπιση της καλής σω-
ματικής τους υγείας, καθώς, μέχρι στιγμής, μόνο σε 
αυτόν τον τύπο ιερού βρίσκονται, όπως σχολιά-
στηκε ήδη, ομοιώματα ανθρώπινων μελών.24 Εύλο-
γα, κατά τον ίδιο, τα εν λόγω ομοιώματα έχουν πα-
ραλληλιστεί με αντίστοιχα αφιερώματα στα ελληνι-
κά Ασκληπιεία αλλά και με τα σύγχρονα τάματα 
στους χριστιανικούς ναούς.25 
Σχολιάζοντας το ζήτημα του παραλληλισμού 

των μινωικών ιερών κορυφής με τα Ασκληπιεία, 
αξίζει να γίνει μια σύντομη αναφορά στη δια-
δικασία της θεραπευτικής εγκοίμησης που εφαρμο-
ζόταν στην Αίγυπτο τουλάχιστον από τον 15ο 
αιώνα π.Χ., γεγονός που έχει οδηγήσει στον εύλογο 
προβληματισμό εάν την γνώριζαν και οι Μινωί-
τες.26 Μάλιστα, όταν την πρωτοσυναντούμε στην 
Ελλάδα είναι ήδη συνδεδεμένη με τη λατρεία της 
Γης και των νεκρών, η οποία, ωστόσο, θεωρείται 
προελληνική.27 Σύμφωνα, επίσης, με μία παράδοση, 
το αρχικό, χθόνιου χαρακτήρα, μαντείο των Δελ-
φών, που μάλιστα έχει καθώς φαίνεται στενούς δε-
σμούς καταγωγής και συγγένειας με τη Μινωική 
Κρήτη, ήταν ένα ονειρομαντείο· ενδιαφέρον, επί-
σης, είναι το γεγονός ότι η εγκοίμηση ασκείτο, πέ-
ραν των βωμών, και σε χάσματα της γης καθώς 
υπήρχε η πεποίθηση πως αυτά ήταν φυσικές είσο-
δοι στον κόσμο των νεκρών.28 Η σύνδεση ιατρικής 
και μαντικής είναι βεβαίως γνωστή από τα ιππο-
κρατικά κείμενα, που τις χαρακτηρίζουν ως ομο-
αίματες αδελφές, κόρες του Απόλλωνα.29 Ο Απόλ-
λωνας, πάλι, που είναι υπεύθυνος για τις επιδημίες, 
αφήνει κάθε κλινική παρέμβαση στον χθόνιο γιο 
του, Ασκληπιό, γνωστό από τα ομηρικά χρόνια, ο 
οποίος θεράπευε με φάρμακα, αλοιφές, νυστέρι αλ-
λά και ξόρκια.30 Προχωρώντας ακόμη παραπέρα, 
επισημαίνεται η σχέση της εγκοίμησης με τα ήμερα 
φίδια του Ασκληπιού, που υποτίθεται εμφανίζο-

νταν στους ασθενείς και ενεργούσαν με σκοπό τη 
θεραπευτική αγωγή, αφού είχε προηγηθεί το όρα-
μα του θεού.31 Ίσως, όλα αυτά τα στοιχεία έλκουν 
την καταγωγή τους από συνήθειες και πρακτικές 
που εγγράφονται στο πλαίσιο της μαγικής ίασης 
των προελληνικών χρόνων, το οποίο οργανώνεται 
ως μια «παλινδρόμηση» και επιστροφή στο παρελ-
θόν από γενιές σύγχρονες των ιπποκρατικών ια-
τρών που έθεσαν τις αρχές της ορθολογικής θε-
ραπείας απέναντι σε παμπάλαιες «δεισιδαιμονίες» 
όπως αυτές που σχολιάζονται εδώ.32 
Έχουν, βεβαίως, διατυπωθεί και ενστάσεις 

αναφορικά με την ερμηνεία της ίασης, κυρίως ως 
προς το ότι δε θα ήταν εύκολο για τους ασθενείς 
να ανέβαιναν με τα πόδια στα κακοτράχαλα 
κρητικά βουνά με σκοπό να ζητήσουν απλά και 
μόνο την βοήθεια του θεού προκειμένου να αποκα-
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τασταθεί η υγεία τους.33 Γι’ αυτό και προτείνεται 
μια διαφορετική ερμηνεία, η οποία στηρίζεται στη 
μελέτη των αιγυπτιακών θρησκευτικών συμβόλων, 
όπως του ποδιού, το οποίο θεωρείτο ισχυρό φυ-
λαχτό που αποσκοπούσε στην επίρρωση του αντί-
στοιχου σωματικού μέλους.34 Ωστόσο, το ειδώλιο 
με το παραμορφωμένο πόδι από τον Τραόσταλο 
τάσσεται περισσότερο υπέρ της άποψης ότι τα 
ομοιώματα αυτά είναι ευχετικά αναθήματα, που 
προσφέρονταν, είτε κατά τη διάρκεια της προσευ-
χής για τη θεραπεία ενός ασθενούντος μέλους, είτε 
αφού αυτή εισακούστηκε και ικανοποιήθηκε το 
σχετικό αίτημα ίασής του. Το ίδιο, εξάλλου, συμ-
βαίνει και σήμερα με τα τάματα να αφιερώνονται 
άλλοτε εκ των υστέρων, ως ένδειξη ευγνωμοσύνης 
και άλλοτε εκ των προτέρων, όταν, δηλαδή, ο πι-
στός αποζητά τρόπους για τη θεραπεία του. Μο-
λονότι η τυπολογική ομοιότητα των ταμάτων στα 
μινωικά και τα ιστορικά χρόνια έχει οδηγήσει και 
σε υπεραπλουστευμένα συμπεράσματα, ωστόσο, 
αποδεικνύει τουλάχιστον ότι ένα λατρευτικό τυπι-
κό μπορεί να επιβιώνει στον χρόνο άσχετα από το 
θρησκευτικό σύστημα που εξυπηρετεί, καθώς συν-
δέεται με τη γενική διάθεση του πιστού να επικοι-

νωνήσει με το θείο, στο οποίο έχει εναποθέσει τις 
ελπίδες του.35 
Όπως τα σύγχρονα, έτσι και τα μινωικά τάματα 

αποτελούσαν το κατεξοχήν διάμεσο έκφρασης ε-
νός συγκεκριμένου αιτήματος του πιστού προς τη 
θεότητα που λάτρευε, ασχέτως από το ότι δεν μπο-
ρούμε να γνωρίζουμε εάν αφιερώνονταν πριν ή 
μετά την εκπλήρωση του αιτήματος αυτού και ως 
εκ τούτου εάν εκφράζουν ικεσία ή ευγνωμοσύνη, 
αντίστοιχα, τη στιγμή που μόνο εικασίες μπορούμε 
να κάνουμε για τις ιδιότητες των θεοτήτων στις 
οποίες αυτά προσφέρονταν. Σε κάθε περίπτωση, 
και ασχέτως των ερμηνειών, βέβαιη παραμένει η 
αναζήτηση από τον πιστό της θεϊκής βοήθειας στις 
δύσκολες στιγμές, προπάντων, καθώς φαίνεται, της 
υγείας του, καθώς και η προσπάθεια χειραγώ-
γησης, ή ίσως ακόμη και «εξαγοράς» της, προς ό-
φελός του και εδώ ακριβώς είναι το σημείο όπου 
τα όρια ανάμεσα στη θρησκεία και τη μαγεία χά-
νονται. 
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ABSTRACT

Gift offerings in Minoan Peak Sanctuaries and their apotropaic use 
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Every need that can arise in life is what, more than anything else, teaches prayer as well as magic. Great crises 
against which people feel powerless, can be interpreted as insults on their part that attract the corresponding 
manifestations of divine wrath: bad harvests, fruitlessness, diseases, pandemics, devastating wars. Only the reversal 
of God's disfavor towards human «sin» will restore order. In this context, religious ceremonies constitute a 
considerable psychological support, even the only defense against the resulting despair. And although in this 
process «pure» and «official» religion, superstition and magic are involved, in rather equal doses, what interests the 
suffering man is only the achievement of a certain purpose and the search for any way out in a problem. The most 
«traditional» and generally accepted means by which people seek to remove any evil that has befallen them is the 
«gift», which is loaded with a host of magico-religious notions and superstitions, covering thus the whole range of 
ideological, spiritual and metaphysical concerns involved.

Key words: gift offering, Minoan Peak Sanctuaries, magic, healing
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